



### 滨州市农村集体“三资”侵占挪用问题专项整治工作推进会议召开

## 以高质量整治成效推动主题教育走深走实

滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涵 报道)12月21日,滨州市农村集体“三资”侵占挪用问题专项整治工作推进会议召开,传达全省主题教育专项整治工作推进会议,全市主题教育专项整治工作会议,市委主题教育专项整治工作会议部署要求,对下一步工作进行安排部署,深入推动“三资”问题专项整治,以高质量整治成效推动主题教育走深走实。市委常委、组织部部长、统战部副部长周鸿出席会议并讲话。

要进一步提高政治站位,强化思想认识,将“三资”问题专项整治作为一项重大政治任务,对照省市有关要求,稳妥有序、积极有效地推动。要进一步强化工作举措,坚持系统思维、严实标准,靶向攻坚、建章立制,确保取得实实在在成效。要进一步压实工作责任,强化统筹协调、凝聚各方合力,推动专项整治各项任务见底见效。

### 全市坚持和发展新时代“枫桥经验”推进矛盾纠纷多元预防化解工作会议召开

## 通报表扬40个滨州市新时代“枫桥经验”先进典型

滨州日报/滨州网讯(记者 吕明旺 通讯员 高嵩 报道)12月21日下午,全市坚持和发展新时代“枫桥经验”推进矛盾纠纷多元预防化解工作会议召开,市委常委会、政法委书记毕志伟出席会议并讲话。

会议强调,要推动工作重心下移、力量下沉、保障下倾,不断夯实维护安全稳定根基。会议强调,要坚持预防在前,从源头上预防和减少矛盾纠纷;坚持调解优先,做好人民调解,做实行政调

### 全市党委和政府办公室会议召开

## 拉高工作标准优化工作流程 打造“品质中枢·在前机关”

滨州日报/滨州网讯(记者 周海东 通讯员 曹广旭 报道)12月21日,全市党委和政府办公室会议召开。市委常委、秘书长丁锋出席会议并讲话。

力、服务保障有效,在服务中心大局上走在前;要聚焦作风建设,始终把“完成、完好、完美”作为工作的标准,进一步拉高工作标准、优化工作流程,在实干担当作为上走在前;要聚焦从严从实,强党建、转作风、严纪律,打造“品质中枢·在前机关”,在加强自身建设上走在前,为品质滨州建设提供有力服务保障。

# 今年全市民营市场主体达到48.28万户

### 其中新增市场主体7.29万户,民间投资占比将达到63.3%;上半年滨州市市场主体总体满意率列全省第2位

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 李默 报道)12月20日,2023年滨州市优化营商环境新闻发布会举行,介绍我市优化营商环境工作进展成效。其中,专题介绍了我市在促进民营经济发展壮大方面所开展的工作。

《优秀企业家表扬鼓励办法》,连续5年举办企业家大会,设立“金银铜狮”奖,表彰优秀企业家573人次;建立优秀企业旗帜广场,充分激发民营企业家的家国情怀和发展信心。选聘24名民营企业担任“发展顾问”,通过多种渠道为市委市政府工作提出意见建议。特别是今年上班第一天,高规格召开成就企业家梦想行动实施大会,把成就企业家梦想行动作为市委“一号工程”顶格推动,充分营造“尊重企业家、厚待投资者、服务纳税人”的浓厚氛围。

在政策制定上,充分鼓励、支持引导民营企业发展。我市配套实施成就企业家梦想行动,出台10条激励企业家成就梦想的措施,持续激发企业家筑梦、追梦、圆梦的澎湃激情和不竭动力,在全国唱响“政企同心·圆梦滨州”品牌;先后出台《滨州市优化营商环境创新提升2023年行动方案》《关于进一步健全政府与企业常态化沟通交流机制的实施办法》等含金量高的政策措施,有力促进了全市民营经济发展;在全面落实中央和省政策的的基础上,从民营经济的需求出发,制定出了全

市《关于支持民营经济高质量发展的若干措施》,明确了“提供护航民企发展法治保障”等11方面36项支持民营经济发展的具体措施,把广大民营企业家的热切期盼转化为实实在在的政策,让民营企业有切切实实的获得感。

在具体落实上,精准服务、全力推动民营经济做大做强做久。我市聚焦诉求,为企业解难题,以企业需求为导向,以企业家满意为目标,打造“一站式、便捷式、解难式”为企业服务直通车,目前已解决企业诉求4400余个、满意度97.9%;常态化举办34期市领导“政企同心·亲清茶事”政企对接交流活动,帮助企业解决困难问题114个。聚焦流程,为企业提效率,在服务企业中深入开展“高效办成一件事”,在全省率先实现无差别“一窗受理”“全覆盖”,涉企事项优先办理,排队时间减少90%以上。出台国内首部工程建设项目并联审批地方标准,发布省内首部地方标准,减少申请要素43%,压减申报材料67%,并开展审批办件率全省第1位。聚焦创新,促企业快转型,持续深化产教融合型、实业创新型“双型”城市

建设,成立全省首个实体化运行的市级科创委,实施高新技术企业三年倍增行动,鼓励引导企业参与科技创新,全社会研发投入强度达到3.72%,连续三年保持全省第一;规模以上工业企业中研发企业占比达到65.8%,连续两年居全省首位。

一系列政策措施的落地实施,充分赢得了民营企业及企业家的满意和认可,今年上半年我市市场主体总体满意率列全省第2位。一系列政策措施的落地实施,充分激发了广大民营企业干事创业激情,今年民营市场主体达到48.28万户,占全市总量的99%,其中新增市场主体7.29万户,同比增长4.23%;民间投资占比将达到63.3%。新一轮民营经济雨后春笋般发展起来,为全市高质量发展注入新动力、新活力。

下一步,滨州将按照省委省政府关于促进民营经济发展的部署,持续聚焦促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长“两个健康”工作主题,积极完善亲商、护商、暖商工作机制,助推全省营商环境更加优化,促进民营经济高质量发展。



## “丽水三宝”亮相市博

日前,“守心转境·丽水三宝”的器物美学展览在滨州市博物馆举办。本次展览设置轻盈薄冰盛绿云(龙泉青瓷)、陈月斜明刮寒露(龙泉宝剑)、吹影镂尘裁云衣(青田石雕)三个单元,分类展示了浙江省丽水市国家级和省市级非遗传承人的精美作品。

据了解,丽水市是浙江省的历史文化名城,历史文化遗存丰富。在灿若星河的文化瑰宝中,龙泉青瓷、龙泉宝剑、青田石雕尤其耀眼,合称“丽水三宝”。作为国家级的非物质文化遗产,近年来,“丽水三宝”一次次走出国门、走向世界,屡获国际大奖。(滨州日报/滨州网记者 胡旭阳 通讯员 孙玉涛 于倩倩 摄影)



## 滨州构建起纵横结合流域生态补偿机制

(上接第一版)充分发挥地表水纵向生态补偿机制激励约束双重作用,调动各县市区治污积极性,推动环境保护主体责任落实。

深化纵横结合生态补偿机制,引领水生态环境质量全面提升。权责统一、合理补偿。流域上游各县市区承担保护生态环境的责任,同时享有出境断面水质改善带来利益的权利;流域下游各县市区对上游各县市区为改善生态环境付出的努力作出补偿,同时享有入境水质恶化的受偿权利。严格实行补偿强度与考核指标紧密挂钩,强化目标约束,突出结果导向。多方协调,核准资金。我市2022年度横向生态补偿资金初步测算完成后,就年度结果修正、不可抗力等不再启动补偿情形与各县市区对接,收集相关材料,对市内断面进行认定,对跨市断面进行协调并报省厅审核。加强监管,落地见效。我市坚持目标

导向和效益导向,本着“花钱必问效、无效必问责”原则,充分发挥财政资金使用效益,定期调度纵向生态补偿资金支持项目建设和预算资金执行情况,督促各县市区加快项目建设进度,早日发挥项目生态环境效益。

近年来,滨州市财政局在持续推动黄河流域生态保护方面进行的改革创新,作出的种种努力,获得了上级及社会各界广泛认可,今年获得全省生态环境领域真抓实干成效明显地方督察激励资金500万元。流域生态补偿兑付工作全面完成,有效推动了我市地表水水质改善。据统计,2023年1-9月,城市水质指数同比改善7.98%,改善幅度列全省第二位;5条入海河流总氮浓度同比总体改善33.22%;近岸海域水质优良面积比例春季(5月)100%、夏季(7月)98%,不断刷新历史最好水平。

## 滨州市科技文献服务云平台获评全省优秀服务站

### 该平台连续3年获得省级表彰,连续2年科技文献资源服务量在全省位居首位



滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞 通讯员 文旭 李萌 报道)近日,山东省科学技术情报研究院发布对全省9家服务站2023年度服务工作考评的结果,滨州市科技文献服务云平台(以下简称云平台)获评优秀服务站。这是该平台连续第3年获得省级表彰,连续2年科技文献资源服务量在全省位居首位。

发展研究院牵头建设的公益性科技文献资源服务平台,自建成运行以来,面向全市广大科研人员、科技工作者提供免费的科技文献服务,助力全市科技进步和经济社会发展。

在市财政局积极筹措资金做好资金保障前提下,平台整合集成知网、维普、万方、超星、国研网6家数据厂商的期刊、专利、标准、图书、学位论文、研究报告等多渠道学术资源。目前,平台拥有12.2亿条有效数据,涵盖期刊4.6亿篇、专利1.5亿篇、学位论文2200万篇、图书1300万篇等多种文献类型;注册用户6000余人,访问量超过140万次,文献

下载总量13万余篇;2023年累计为全市科研人员提供文献3.9万篇,按照在线科技文献全文单篇获取市价估算,共为用户节约创新成本30余万元。

立足文献赋能,充分发挥科技文献服务保障优势,切实解决创新主体对科技文献的迫切需求。2023年,平台为全市200多家企事业单位700多名科研人民提供免费开通文献平台账号。先后与滨城区工业园、数字经济产业园、魏桥国科研究院、滨州学院等多家园区、高校联动,成功举办14场各类宣传推广培训活动,覆盖500余人次。

升级知识服务,助力创新决策,充分发挥科技信息资源在企业创新中的支撑作用。针对我市风能资源禀赋较好的现实条件以及风能企业技术研发的文献需求,平台基于最新研究热点分析2022—2023年风能核心期刊文献与专利,汇编前沿科技成果850篇并转发至相关企业。今年3月份,组织我市高校、科研院所等单位的200余名科研人员线上参加“ChatGPT及其对文献情报工作的冲击”前沿趋势报告会,深入学习ChatGPT的基本原理、技术框架以及案例分析。依托平台对知识点进行挖掘、发散及关联,通过文献计量跟踪科研热点并编辑《科技信息智库》,为科技管理人员提供前沿信息和决策支撑。

## 滨州创业投资典型案例获省发展改革委肯定推广

(上接第一版)我市组织开展创业投资业务培训、资本沙龙等活动,组织优质企业开展路演推介项目56个,为82家企业推介60余家创投机构,开展培训活动17场,累计参训人员超过450人次,深入企业开展宣讲、服务58家次,三星创业、恒嘉高纯、欣悦健康、北方信创等企业分别获评“山东创业投资明

星备投企业”“优秀备投企业”称号。在创投资本助力下,三元生物、创新集团等一批科技型企业成功在主板上市。

下一步,市发展改革委将坚持创投赋能高质量发展,推动创业投资持续走在全省前列,深化创新创业实践,以实业为基,深入实施“六个一”工程,推进产业链、资金链、创新链、人才链融合发展,努力塑造更具活力、竞争力的创业投资发展生态,为品质滨州建设注入强劲动能。